

# 明天谷雨 春天过半

## 今年春天“下半场”可能很多雨

记者 顾怡 制图 高薇

又是新的一周。

明天是二十四节气里的“谷雨”，说起来，这已经是春天的最后一个节气了。等过完了“谷雨”，下一个节气就是“立夏”。尽管“立夏”还不是真正的夏天，但那也已经算是“夏字辈”的节气。这样一想，有没有觉得春天真的很值得珍惜？

不过，对于杭州来说，“谷雨”并不意味着春天就要过完了。按照现在气象学上的标准，杭州在“谷雨”时节，春天刚刚过了一半。而杭州的夏天，总要等到5月下旬才会真正开始。

春天还会持续上一段时间，但也会越来越明显地表现出夏天的特征，比如会越来越热，还有“爆发式”的雷阵雨也会越来越多。

### 今明天晴

#### 周三起阵雨常来

受“江淮气旋(一个逆时针旋转的低气压天气系统,有点类似台风)”影响,刚过去的双休日,杭州遭遇了好大一场雨。大雨“惊吓”了很多人;大雨过后,美得不像话的天空,惊艳了所有人。

而这一场春日的大雨,似乎让春天温暖的感觉又浓烈了几分。昨天下午3点,杭城的气温冲破22℃,已经让人觉得微微有一点热,甚至夏天已经逼近了。

春天就是这样。每一场雨,都会让天气暖上一点,特别是雷雨。因为那往往是暖湿气流强盛,冲上来“抢地盘”造成的,所以一场春雨一场暖,真的还蛮有道理。

本周,杭州依然会是时不时有阵雨的天气。

今天,杭州多云转晴,市区气温12-23℃;明天,晴到多云,13-25℃。这两天的天气比较好,阳光应该也不错。

周三开始,阵雨又会卷土重来。周三到周六,杭州基本上都是多云或阴,时不时有阵雨或雷雨的天气,最高气温都在20℃以上。

风吹过带着植物的清香,雷阵雨说下就下,转眼马上又晴,运气好的话说不定还能看到绚丽的彩虹……春天就这样在一场又一场雷阵雨中前进。

### 接下去一直到9月

#### 主汛期杭州雨水可能偏多

近段时间,我国南方雨水泛滥,不少地方甚至已经成灾。

国家防总监测,今年我国南方春汛来得早、来得猛,近段时间已经先后出现7次强降水。华南、江南南部、西南东部等地降雨量比常年偏多2-5成。

当前长江中下游及两湖水位偏高2.66-3.55米,比1998年同期偏高0.18-1.52米。受强降雨影响,江西赣江上中游、湖南湘江上中游、广东北江、韩江、广西北流河、福建尤溪、九龙江等61条河流发生超警洪水,防汛形势十分严峻。

就浙江来说,据浙江省气象台监测,4月以来,全省平均雨日10天,中南部11-13天;全省平均降水量119毫米,比常年偏多70%,为1951年以来第9多。

和其他城市相比,前些日子,杭州的雨下得并不算多,再加上晴晴雨雨转换快,大家可能也没什么感觉。但不要放松警惕哦,4月15日开始,杭州正式进入汛期,这意味着接下去的日子,雨可能还会更多。

去年开始的超强厄尔尼诺事件,虽然现在已经开始减弱,但它的威力仍在。它对我国天气的一大影响,就是这个夏天,我国长江流域和江南地区,可能会暴雨连连。杭州也不可避免地会受到牵连。杭州市气象台预测,受厄尔尼诺影响,今年杭州主汛期(5-9月)的总降水量偏多,预计降水量为850-900毫米,而常年是806.5毫米。

预计今年杭州会在6月中旬后期入梅,7月中旬前后出梅,时间上比往年偏晚。梅雨期长25-30天,梅雨量为300-400毫米,属于偏多年份。梅汛期还可能会有3-4次暴雨,或连续暴雨天气,甚至会出现极端降水过程,部分地区可能会出现洪涝灾害。

### 小时候偷偷出去摘桑葚

#### 只要一看舌头就露馅了

你有没有发现,这两天不少水果店里已经把桑葚摆放在了显眼的位置,又一种有季节感觉的水果鲜亮登场。

桑葚,就是桑树的成熟果实。现在的小朋友可能只把它当做一种水果店里卖的水果,样子有点特别,味道酸酸甜甜。而对不少成年人来说,采桑果,是小时候春天特别期待的一个活动项目。

那时候,顽皮的男孩子和低矮的桑树里穿梭,看到成熟的泛出紫红光泽的桑葚,就一把采下来放到嘴里。清甜的汁水充盈在嘴里,现在回想起来都觉得是人间美味。只是,要是谁家孩子去偷偷摘了桑葚,回家肯定逃不过家长的眼睛。不要说衣服上沾了汁水洗不掉,哪怕吃得很小心,只要一张嘴,舌头上黑红黑红的,也就只好乖乖认了。

现在的城市里,已经很少有桑葚可以摘,真有点为现在的孩子们可惜。不过,如果有机会,还是买一点给他们尝尝吧,这也是一种很有季节感的体验。



加快报官方微信  
天气资讯随时掌握



昨天下午,阳光明媚,浙江大学之江校区,家长和孩子一起玩游戏。 记者 夏阳 摄

